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ESTIGMA
❖ Un "atributo que desacredita profundamente", transforma 

a un individuo "de una persona completa y habitual a una 
contaminada y desacreditada" (Goffman, 1963). 

❖ El estigma del aborto como un atributo negativo atribuido 
a las mujeres que buscan interrumpir un embarazo que 
las marca, interna o externamente, como inferiores a los 
ideales de la feminidad. (Kumar et al. , 2009)

❖ Basándose en el trabajo de Kumar, Norris et al. (2011) 
consideraron cómo el estigma del aborto también afecta 
a los proveedores de aborto y a quienes apoyan los 
derechos al aborto.



DIMENSIONES

ESTIGMA

Preocupación 
sobre 

divulgación

Internalización

Juicio socialAislamiento 
social

Discriminación

Preocuparse por contarle a la gente 
sobre la participación en el trabajo de 
aborto, evitar contarle a la gente sobre 

su trabajo

Si los proveedores alguna vez han 
experimentado amenazas, acoso y 

violencia.

El nivel de aislamiento que los 
proveedores sienten de sus amigos y 

familiares

El juicio experimentado por otros 
profesionales de la salud, la familia y la 

sociedad en general

Orgullo/sentirse bien con el trabajo 
que estoy haciendo/emociones 

negativas: culpa, vergüenza asociada 
con el trabajo en la atención del aborto



MEDICIÓN DEL ESTIGMA EN PROVEEDORES 
DE SALUD EN BOLIVIA

✔ Escala Likert de cinco niveles para puntuar: 5 
(todo el tiempo), 4 (a menudo), 3 (a veces), 2 
(rara vez) y 1 (nunca). 

✔ Encuesta a 94 proveedores de salud. (21 
privados y 73 públicos)

✔ Enero, marzo y abril de 2023 (anónima y 
voluntaria)

✔ Consentimiento informado



MEDICIÓN DEL ESTIGMA EN PROVEEDORES 
DE SALUD EN BOLIVIA

✔ Talleres de Estigma desarrollados – Ipas 
Bolivia.

✔ Aplicación previa al taller

✔ Ninguna persona se abstuvo

✔ 33 preguntas agrupadas en 4 factores



FACTOR PREGUNTAS
ESCALA DE PUNTUACIÓN

Blanco
1 2 3 4 5

PREOCUPACIÓN SOBRE LA DIVULGACIÓN

1. Me incomoda decirles a los demás que hago este trabajo.
37% 28% 27% 2% 4% 2%

2. Me asusta el modo en que podrían reaccionar las personas si 
saben que mi trabajo es ayudar a mujeres a interrumpir un 
embarazo.

35% 29% 28% 7% 0% 1%

3. Siento la necesidad de ocultarles mi trabajo a mis amigos.
50% 24% 17% 4% 3% 1%

4. Me resulta difícil contarles a las personas sobre mi trabajo.
44% 19% 26% 6% 3% 2%

5. Siento  que cuando divulgo mi trabajo frente a mi familia y 
amigos, ellos me apoyan. 32% 26% 16% 9% 16% 2%

6. Hablo abiertamente con mi familia sobre mi trabajo. 
30% 33% 10% 10% 15% 3%

7. Hablo abiertamente con mis amigos sobre mi trabajo.
12% 30% 24% 18% 14% 2%

POR PREGUNTA



FACTOR PREGUNTAS ESCALA DE PUNTUACIÓN Blanco1 2 3 4 5

INTERNALIZACIÓN

8. Me siento bien trabajando para ayudar a las mujeres que 
desean/necesitan interrumpir un embarazo. 51% 31% 9% 1% 5% 3%
9. Me siento conectado/a  con otras personas que hacemos este trabajo. 30% 48% 15% 2% 3% 2%
10. Me avergüenza el trabajo que hago. 81% 9% 5% 2% 0% 3%
11. Atendiendo a mujeres que desean/necesitan interrumpir un embarazo, 
estoy haciendo una contribución positiva a la sociedad. 60% 22% 7% 3% 4% 3%
12. No estoy seguro/a si brindar atención a las mujeres que interrumpen un 
embarazo es una buena acción. 40% 19% 11% 16% 9% 5%
13. Considero importante compartir con otras personas que trabajo 
ayudando a mujeres que desean/necesitan interrumpir su embarazo. 29% 39% 9% 14% 6% 3%
14. Me siento culpable por el trabajo que hago. 65% 17% 7% 3% 5% 2%
15. Siento que la sociedad (público en general) no valora mi trabajo. 4% 17% 44% 17% 13% 5%
16. Siento  que otros proveedores de salud me cuestionan cuando se 
enteran del trabajo que realizo. 19% 29% 30% 12% 6% 4%
17. Siento que las personas cuestionan mi moral cuando se enteran del 
trabajo que realizo. 12% 29% 29% 19% 6% 5%
18. Siento que mis amigos y mi familia que no trabajan en la atención de 
abortos no comprenden mi trabajo. 32% 21% 21% 11% 10% 5%
19. Me han atacado y amenazado verbalmente como resultado de ayudar a 
las mujeres a interrumpir un embarazo. 64% 15% 7% 6% 4% 3%

POR PREGUNTA



FACTOR PREGUNTAS
ESCALA DE PUNTUACIÓN

Blanco
1 2 3 4 5

JUICIO SOCIAL

20. Me han atacado y amenazado físicamente como resultado de ayudar a las 
mujeres a interrumpir un embarazo. 82% 13% 1% 1% 1% 2%
21. Mi familia ha sido hostigada o discriminada como resultado de mi trabajo 
por ayudar a las mujeres a interrumpir un embarazo. 88% 7% 2% 0% 0% 2%
22. Las personas tratan a mi familia diferente si  saben sobre mi trabajo de 
ayudar a las mujeres a interrumpir un embarazo. 84% 7% 4% 0% 1% 3%
23. Siento que si le cuento a los demás acerca de mi trabajo solo me verán como 
una persona que trabaja ayudando a mujeres que desean/necesitan interrumpir 
su embarazo . 28% 30% 23% 12% 3% 4%
24. Tengo temor de que si le cuento a otras personas que lo que hago por mi 
trabajo tanto yo como mis seres queridos estemos en riesgo de sufrir actos de 
violencia. 53% 19% 18% 5% 3% 1%
25. Me siento bien apoyando a mujeres que desean/necesitan interrumpir su 
embarazo. 10% 2% 7% 24% 55% 1%
26. Cuando escucho o leo algo sobre el aborto en los medios, me hace sentir 
mal. 54% 27% 9% 5% 5% 0%
27. Me preocupa que mi familia y mis amigos me desprecien si hablo acerca de 
las partes difíciles de mi trabajo. 53% 21% 15% 4% 3% 3%
28. Puedo hablar con mis amigos cercanos o mi familia sobre un día duro de 
trabajo. 30% 26% 23% 12% 7% 2%
29. Evito decirle a la gente lo que hago por mi trabajo. 32% 19% 18% 18% 7% 5%

POR PREGUNTA



FACTOR PREGUNTAS
ESCALA DE PUNTUACIÓN

Blanco
1 2 3 4 5

AISLAMIENTO SOCIAL Y DISCRIMINACIÓN

30. Siento que no vale la pena hablar de mi 
trabajo en la atención de aborto.

37% 12% 33% 13% 3% 2%

31. Siento que el trabajo que realizamos en el 
cuidado del aborto está siendo objeto de 
restricciones legislativas por encima de cualquier 
otro tipo de atención médica.

9% 17% 28% 20% 20% 6%

32. Las reacciones que la gente pueda tener hacia 
mi trabajo hacen que no hable acerca de mi 
trabajo.  

27% 27% 32% 9% 3% 3%

33. Me preocupa de revelar lo que hago por  mi 
trabajo a otras personas.

43% 15% 24% 12% 3% 3%

POR PREGUNTA



ALGUNAS CONCLUSIONES:

I. PREOCUPACION POR LA DIVULGACIÓN:
• 60% no siente dificultad en contar a sus amigos o colegas del trabajo que realiza.
• Sin embargo, más del 70% prefiere no comentar con su familia sobre el trabajo que 

realiza.
• Aquellos que en algún momento comentaron con su familia no sintieron apoyo de 

parte de ellos.

II. INTERNALIZACIÓN:
• Más del 80% de los proveedores de salud no se siente bien ayudando a las mujeres a 

interrumpir su embarazo.
• No creen que ésta sea una contribución positiva para la sociedad; 
• 60% considera que su trabajo es una buena acción para las mujeres que necesitan 

interrumpir su embarazo
• Más del 70% considera que la sociedad no valora su trabajo y que cuestionan su moral
• El 10% considera que es atacado y amenazado verbalmente.



ALGUNAS CONCLUSIONES:

III. JUICIO SOCIAL:

• 3% señala que ha sido atacado fisicamente.

• El 10% indica que en algún momento su familia se ha visto hostigada o ha recibido un 
trato diferente por el trabajo que realiza.

• 30% de los proveedores siente temor que él o su familia sufran actos de violencia.

IV. AISLAMIENTO SOCIAL Y DISCRIMINACIÓN:

• 15% siente que no vale la pena hablar sobre su trabajo en la atención de aborto

• 40% piensa que es mejor no hablar o aislarse

• 40% vive con la preocupación de que su trabajo sea revelado

• 40% siente que su trabajo en la atención de aborto está siendo objeto de 
restricciones legislativas más que cualquier otro tipo de antención médica.



Gracias!


